

СЕВЕРНО



НЕЗАВИСИМ ИНФОРМАЦИОНЕН ВЕСТНИК

Абонамент 20 л. за 6 месеца.

ОБЯВЛЕНИЯ: търгов. реклама по 1 лев, кв. см.; държавни и общински по 80 ст. на дум; годишни, вечна, бланковост по 40 л.; малки обяв. 20 лева.

Урежда редакционен комитет

Гл. редактор **Петко Пав. Попов**
издава аген. „МЕЛПОМЕНА“

Всичко се изпраща на адрес: Редакция вестник „СЕВЕРНО ЕХО“ Плевен
Телефон № 63
Печат Мотавчиев и Син

Кризата в Ромъния

Една телеграма от Букурещ преди няколко дни донесе, че ромънският парламент е разпуснат. Това е вярно от голяма важност, която говори, че у нашата северна съседка не всички работи са в ред.

Наистина, Ромъния излезе от общоевропейската война с големи териториални придобивки. Тя включи в границите си богатите провинции: Добруджа, Бесарабия, Буковина Трансилвания. За сметка на тия придобивки, обаче Ромъния изгуби много от своята економическа независимост, от една страна и друга, тя заживя под постоянен страх да бъде неприятелски изненадана от три посоки: България, Русия и Унгария. Доколко тия опасения са основателни и до колко те биха могли да се осъществят при пълния разгром наречените страни е друг въпрос.

На всеки случай, постоянния страх от нападения и войни се от естество да хвърли и действително хвърли Ромъния в трескави приготовления за отбрана.

Много естествено беше прочее, пълното negliжиране на всички ония вътрешни въпроси, които чакат да бъдат разрешени, особено много изсочени в количествено отношение след присъединението към държавата на редица области, повечето от които по състав, народност и обичаи съществено различни от митрополията.

Тяжко за това от края на войната до днес Ромъния не можа да се види с една правителство достатъчно годно да примери притезанията на новоприсъединените области с интересите на единната ромънска

държава както и да насочи страната по пътя на мирното развитие и нейното излекуване от ония рани, които нанесе на времето чуждата, неколгодишна окупация.

След неколкостепенни кабинетни промени, властта изпадна в ръцете на т. наречения генералски кабинет d'affaire, който не можеше да бъде оневременен.

След него донейде кабинета под председателството на г. Иснеско успя да затвърди положението в Ромъния. Той люшпа Ромъния във водите на малкото съглашение, едно сдружение, което е осъдено на гибел без поддръжката на една велика сила, отби с достатъчно така опитите на Русия да възкреси въпроса за принадлежността на Бесарабия и, което е важно за нас българите, сроди ромънския, гръцкия и сръбския царски дворове като един етап да се възобнови балканския съюз, разбра се, без участието на България.

Но в момента когато още не сега загложиха тържествените кантати по случай даяката на сръбския крал регент с.с. ромънска принцеса Мариола тоя кабинета падна. Либерали е, начело с г. Братиану, взеха властта почти с шум.

Бързото разтуряне на парламента не означава нищо друго, освен, че либералната партия смета да извърши преобразуваия резко противни на курса на досегашната правителствена политика. За подобни преобразуваия и подобна нова политика правителството се нуждае от сигурна и верна парламентарна поддръжка, какваго, очев дло, в досегашния си състав партията не може да даде.

„Б.“

Благоустройството на Плевен

Още преди освобождението Плевен е представлявал едно живо и оживено градче с чисто турски изглед, с улици тесни, кални и нечисти. След освобождението града запази този си вид до преместване окръга от гр. Ловеч в него. От този момент започна постепенното развиване в благоустройствено отношение на града, но без всекаква система, понеже общината се намираше в ръцете на съветници, които не обръщаха толкова голямо внимание на това. Обаче силен тласък в благоустройствено отношение стана в времето на стамболовистите, когато общината се доби с инженер и общински съветници, които съветници, покрай безгледното партизанстване с агоуст блройствената политика на града, имаха и искреното желание да направят нещо. От този момент почна уилно развиване на града в благоустройствено отношение, което се поде от следващите общински съвети до общоевропейската война. През време на общоевропейската война, все какъв строеж на згради и направа нови улици, както и поправяне на стари, беше почти невъзможно. След войната, започнаха да се правят тук таме нови згради за облекчаване на острата жилищна криза, обаче за направата нови улици, както и за поправяне на сгради и негодните стари и думи не може да става, понеже общината не разполагаше с средства. Едва след съз-

даване закона на за времената трудова повинност се започна кърпещ на сжвършено разрушените улици и отваряне и направа на нови такива, по един сжвършено нестабилен начин, понеже беше възприет принцип, колкото се може по-вече улици да се направят. Това нещо не требваше да се допусне, по съображение, че така направените и поправени улици, ще требва ежегодно да се поправят.

За забележаване е, че от общоевропейската война до днес, не е направено нищо за благоустройството на града. Водоснабдяването, канализацията и направата на улици се намира в почти в същото положение, което се остави до общоевропейската война. Предприе се осветяването на града с електрическо осветление по начин, който турмузи гражданите. Създадох се по главните улици бараци курници, които грозят града и които са збирателни както от закона за благоустройството, така и т. строителния правилник на общината.

Строежа на сради става без достатъчен контрол от страна на общинската техническа власт, като утвърдените проекти се изменят по съвсем съобразен начин, въпреки че формалностите по изискване ръководител на постройката е изпълнено. Улиците се намират в една преплачевно положение. С една реч, благоустройството на града се намира в едно положение, което не изкръжникаква критика. Действително, след катастрофата при положението в което се намираме, не може да се иска нещо много за размах на

обществения строеж, обаче, частния строеж не се спира от лошото финансово положение и за него требва да се спазят всички постановления на закон за благоустройството и техническия правилник на плев. градска община.

Необходимо е, да се вземе най-сетне инициативата от управляващите фактори и решат реализирането на някои от горните подобрения на благоустройството в града, защото направата на някои от горните инсталации, става в продължение на ред години и е придружено с доста неприятности и финансови компликации, които, колкото по рано се преодолят толкова по-добре. Всеко закжсняване за реализиране на някои от горните подобрения по благоустройството на града, води след себе си още по лоши последствия, било че материалите и налиците чувствително поскъпяват, а с това и целата инсталация ще струва по-скъпо или, че хигиената на града ще се влоши по вече и по този начин в бъдеще ще имаме едно поколение, ако не заразено от смъртни болести, то поне предрасположено към всевъзможни заболявания. По тия съображения въпроса за реализиране на някои от горните подобрения по благоустройството на града не трябва отлагане и требва час по скоро не само да се реши реализирането им, но и да се види поставено началото за направата им.

Продава се една **ВИЕНСКА КАСА**, много употребявана. Цена износна споразумение **Цоню Жиров.**

Петко Пав. Попов

Малък роман

Балкански път. Двуколка, теглена от възмъшваща кобила, се носеше бавно, поиска чайки ту на едного ту на другото си колело, сяко друго човек, заменил краката си с дървени. На капрата стои, отпуснал новодите старец сподпухнали клепачи, широк клопа шапка, закриваща едната вежда, с голем месест нос над големи изкривени дебели устни, обрасли отвътре с косми, разделяйки две очи прилични по скоро на животиински, от колкото човешки. Под шапката, разпръснати, се показват кичури посивяли коси.

— Има ли още? — зпита коларят нечий глас отвътре на покритата клатушкаща се двуколка.

— Хайде, хайде! — изрече коларят — нали ви казах вече че това е моя работа! . . . Аз знам де ви вода — не сте първите вие, която сте имала честа да се возите на моята карета . . .

Пак и защо ви е да знайте колко път ви оставя? — Ще стигнете там дето пожелаете — колкото за часа, по точен каруцар от вашето желание нема! . . .

К и беха тия пътници удостоили се с честа да пътуват из криво ичация и неясни балкански път на тази невъзможна двуколка теглена от старата кобила, и при такъв каруцар?

Безспорно ора. Но колко са, колко души са пасажерите?

— Стой, Сцини! — изрече жайка проточено коларят, зпирайки кобилата която тука и отпадна надолу глва, сек шгова т.т. требаше да стазе — Можете да излезете, ще починем пет минути, — каза старецът обръщайки главата си назад към вътрешността на каретата.

— Да? Шом това е необходимо, — отвърна жизнен дечичи глас и тукси след като коларят освободи капрата, на

неговото място се показа русата глава на около двадесет и две годишно момиче, хубаво с сини очи, румино лице, оржсено по брадата с пжпки.

— Чудно хубаво място! . . . Вие запряхте за почивка в средна красивото място на природата, каз тя на коларят, който нехайно беше сезлегнал край пътя и запляваше лулата си.

— Имате ли нещо против Господи Ра, да продължим почивката по ече от пет минути? — умилквайки е, запи аде войчето. — Тук е много хубаво, аз се чувствавам т.т. доволна, т.т. шатина . . . Искам да си помечтая! — каза тя едва чуло последните си думи . . .

— Да мечтат? — отвърна старецът, който бе чул и тия й думи, — защо не? . . . Пжк и какво, собствено, ви накара да жувате сега? . . . Но . . . ще постоим тука, докато Сциане изяви желание отново да тржне. Ние сме длжни да се сжобряваме и снейното желание.

— Прзво казвате . . . Защо собствено пжтувам сега! — каза с въздишки момичето — но не, аз требаше да пжтувам

Знаете ли? Аз го оставих, него този когото обичам и който ме обича . . . Оставих го и нема да се върна вече при него . . . Защо? — Хм. . . Вие казвате, че съм сгрешила? —

Мамите се . . . Но той ме задуши с своята обич, пжк аз искам ласки, ласки! . . . Разбирате ли ме добре? Добре ли се изразих? Той е слаб и само душата му бе, която залюбих. Гърдите му сж тесни, по тесни от моите, той не може да ме обжрне, а как жадувах, как жадувам аз да виля мжж да се радва на мен, на моето тело! . . . Той величае хубостите на моето тело само с славата на величавия си дух! Разбирате ли ме? . . .

Въздишка издигна девствената гръд, широко разгърна се голите клепачи откържана се русокоса глава на зад, открянаха се сладостранно алени устни.

— Аз искам мжж — мжж отивам да тжрся. Аз за него пжтувам, оставяйки един! . . . Ще намеря ли? Кажете ми, Господи Ра, знаете ли нйде мжж който да ми даде това, което той не ми даде? . . .

— Вие тжрсите мжж, след като имахте вече един? . . .

— Вие тжрсите мжж, след като имахте вече един? . . .

— Вие тжрсите мжж? — зпита отново коларят.

— Да, да . . . Нали за това пжтувам? . . .

— Добре. Сциане ме остави тук. Друга аз не ще намеря. Изглежда съдбата е желала това — аз съм на ваше разположение! — тажрдо каза коларят и още преди младото момиче да се опомни, той вликладно устни в тржпките девичи устни.

НОВА КНИГА

Излезе от печат

Присаждането и Взаимообразното влияние между подложката и присадника.

от В. П. М. ринов агроном-специалист по лозарството

Книгата се издава от книгоиздателството Мотавчиев—Плевен.

ПЛЕВЕНСКО ОКРЖНО ТРУДОВО БЮРО

Обявление № 251

Домакинството на Окржното Трудово бюро в гр. Плевен, известява, че търси да купи по доброволно съгласие луозначните храни и фуражи за храна на трудоваците и битката от бюрото за време от 1-й февруарий до 1-й Април н. г. а именно:

1. Брашно типово за хляб 80000 кгр., Захар 1500 кгр.; Месо говеждо в заклам вид доставено в склада на за-татата гр. Ловеч около 2700 кгр. и доставено в магазина бюрото в гр. Плевен около 2700 кгр. Търгуването ще ста-едновременно в Ловеч и Плевен.

Желаящите да направят доставката да се явят най-късно до 8-й февруарий 1922 год. в 9 часа пред пладне, в канцеларията на финансовото управление в Плевен и Ловеч за водение преговори и постигане съгласие с комисията за произвеждане търга. Залог 10%.

гр. Плевен 26 февруарий 1922 год

От Домакинството на бюрото:

ПЛЕВЕНСКО ОКРЖНО ТРУДОВО БЮРО

Обявление брой 277

Домакинството на Плевенското Окржно Трудово бюро известява на интересующите се че търга за доброволно съгласие за набавяне впрегатни волове за бюрото обявен с обявление № 4634 печатено в вестник „Северно Ехо“ брой 39 от м. година се продължава и ще се произведе през месец февруарий и Март, а именно: на 3, 10, 17 и 24 февруарий и 2, 3, 10, 17 и 14 Март т. година

Спазаряването ще стане на същите места при същите условия както е казано в обявлението № 4634.

гр. Плевен 26 януари 1922 г.

ОТ ДОМАКИНСТВОТО НА БЮРОТО.

Плевенски Съдебен Пристав на II участък при Плевен.
Окржен Съд.

Обявление № 78.

Подписаният Съдебен Пристав при Плевенски Окржен Съд на II участък, на основание протоколното определение от 14. IX 1921 год., издаден от Плевенски Окр. Съд в полза на Велчо Г. Балев и Илия Г. Пирдонски от село Махлага за продажба на една вършачка като неподелима и съгласно чл. 910 от Гражданското Съдопроизводство, с настоящето си обявявам, че на 3 февруарий 1922 год, от 9 часа сутринта ще продавам на публичен търж с явно наддаване в с. Махлата следующия имот, а именно:

един локомобил система „Хайнрих, Лану Манхаим, от 6 конски сили, с принадлежностите оценен за 25000 лева. Наддаването ще почне от първоначалната цена. Които г. г. желаят да купят горния имот, могат да се явяват на местопродаването да наддават, гдего ще им се допустне да преглеждат всичките книжа относящи се до проданта.

гр. Плевен 17. I. 1922 год.

Дело № 1922/1921 год

II Съдебен пристав: Хр. Ив Квачев

ДЖРЖ. СРЕД. СПЕЦ. ВИНАР. ГРАД. УЩЕ ГР. ПЛЕВЕН

Обявление № 110

гр. Плевен 27 Януари 1922 год.

Обявява се на интересующите се, че на 30 того от 3 до 4 часа след обед в канцеларията на горното уще ще се отдаде по доброволно съгласие доставката на около:

6000 кгр. хляб, добре изпечен без примеси, общата доставка на който е около, 36,000 лв. нужен за храна на учениците работниците и служащите при ущето

Доставката на хляба е всекидневно, най-много до 220 кгр.—толкова колкото поиска ущето един ден по рано, и то до 28 февруари т. г. включително, когато ще стана изплащането.

Ако не се добие износна цена за държавата до определеното време, комисията си запазва правото да подири сама доставчици за горното количество хляб на цени износни за държавата.

Разноските по публикуване настоящето, както герб. марки на приемателните протоколи и др. сж за сметка на доставчика. Желаящите да го доставят да се явят в канцеларията на определеното време и си представят офертите.

ОТ ДИРЕКЦИЯТА.

Най-бързи, точни и верни новини и сведения от Плевенският окрж дава

„Северно Ехо“

Той е най-разпространеният провинциален вестник в Северна България. Има специални кореспонденти в всяко село и град на окржа. Само рекламите в „Северно Ехо“ постигат целта си.

ХРОНИКА

„ОТЕЦ СЕРАФИМ“ На 23 т. м. се гледа при тукашния окржен съд делото на бившия свещеник Борис Паспалев, автора на конфескуваната преди няколко месеца книга „Отец Серафим“. Обвиненията се защитаваше от плевенския адвокат г. Црно Ангелов, Марин С. Стоев и Слави Из. Кочев. За свидетели по делото бяха тукашния архирейски заместник протонерей Дим. Ташев свещениците Г. Попов, Костадин Цеков, Дим. Моноу, Хр. Попов от село Одърне и гражданите Г. Трифонов и Гржичаров

Г-н Прокурора, след като направи един по обстоен критически преглед на книгата, намери, че в нея няма никакво богохулство и отгегли обвинението си. Даде се думата на защитниците, които един след друг с редица факти и извадки от някои съчинения из всемирната литература доказаха, че цинизма в книгата е много по бледен на „Мадам Бовари“, „Един път в живота“, „Култа на телото“, „Санин“ и др. По следен говори обвиняемия, който цигира по цинични думи от Библията и Песен на Песните и помоли съда да бъде освободен от отговорност и преследване. Г-да съдиите се отгегляха на съещание и в 3ч. след обед се чете присъдата. Борис Паскалев се освобождава, а книгата се конфескува.

В СРЕДА на 25 т. м. от 3 до 5 часа маневрирал на гара Левски един товарен влак. По невнимание на служащите, откъснали са биле два вагона пълни с кююр. След маневрата на товарният влак, вгоните останали на линията, през която щел да миде пътнишкият влак за Гор. Суховица. Към 6 ч. часа се забавя влакът с необикновен бързина и се блжска в вагоните. От силното сблжскване, вагоните на пътнишкият влак се раздрусват силно и първите два заедно фиргона стават на парчета. Никой от пътниците не е усел да слезе. От силното сътресение и неочакваното сблжскване, има 12 души ранени и около 10 леко контузени. Ранените онзи ден бидоха докарани в тукашната държавна болница. Пострадалите от катастрофата са: Михал Вжлчев, техник от с. Павликини, Ангел Петков от с. Коар-Белени, ученик от тукашната гимназия, Марин Колев от с. Емен, търновско стражар при гара Павликини. По леко ранени Иван П. Долгеров от Плевен и Марин Димитров стражар от гр. Русе.

ОТКРИТИ МИНИ. Открита е каменовъжлена рудница в землището на с. Тржнчовица, Никополско, а златна на и никелова рудница в землището на с. Санадиново с. околия. При анализирането на вжглицата се е констатирало, че по качество те са по по хубави и от английският кардиф, а при анализа на златната руда се оказало, че тя с 25% е по богата от Будапещенската златна мина. Откривателят им е бил дългогодишен минен работник в Америка Той е залазил периметър на каменовъжлената рудница 100 хектора, а на другите две точно още не е определен.

В ЕДНО от последните си заседания, общинският съвет е приел по принцип да се учредят 127,000 кв. метра за строение жилища на бездомниците от града. Към същите тия места ще бъдат раздани и 155,000 кв. метра общински места, с които, целата площ на тоя новопроектиран

квартал ще заема едно пространство от 232,000 метра. Бездомническият квартал е определен на исток от града, пред лагера.

ЛИЧНИ. Присигнал е в града ни пловдивския търговец г. Рашко Аг. Рашков. Присигнанието му е свързано с закупуването на големи количества сурь в тютюн. г-н Рашков е направил обиколката на няколко села и е сключил много вече сделки.

МИНАЛАТА седмица, според съобщението на нашия кореспондент от с. Телиш, е бил нападнат в засада плевенският жител Петър Димитров и ударен на няколко места в главата. За случая е заведено следствие.

ЗАВЪРНАЛ се е гражданина ни, виолин-виртуоза г. Асен Кантарджиев, завършел с отличие прочутата пражка консерватория. Г-н Кантарджиев е един от най-талантливите наши виолонели, който още преди заминаването на запад спечели име. Пожелавме му успех и желаем, щото в най-скоро време да го видим на сцената.

ПОКАНИНИ СА от Народния университет при д-во „Съгласие“, да говорят през идущият месец Дим. Кайорчев и Иван Харизанов. Ще бъдат поканини и други, между които и редактора на с. „Обществена обнова“ г. Константин Сагаев.

ПЕЧАЛБИТЕ на Българската Народна Банка през миналата година вжлизат на 200 милиона лева.

Наша провинция

Новаченски новини.

— Преди няколко дни жителя от селото ни Александр Гайтанов, общар, една вечер се налива казахски. През целата нощ той е тормозил жената и децата си, като искал да ги заколи. Благодарение на Тодор М. Митов и Тодор Голев, горски стражар, които през ноща са го пазили и увещавали да не вжрши такава безчовечно престъпление спремо децата си, едва към 5 часа сутринта изгрезнява и отпизва. Дазмата увещатели си отзиват, обаче след още като си излизат, жена му Петкана вжзмутена и отчаяна от живота които карал с него, при мислата, че от няколко дни буквално гладувала с децата си, взима брадвата и му нанася няколко смъртоносни удари. Той умира моментално. На разсъмване в него с кървавата брадва и децата се предаде на властта като с спокойствие призна, че е извжршила това убийство. Такова убийство до сега не е савало в селото ни.

— По инициативата на учителския ни персонал и група по интелигентни младежи в селото ни се образувана театрална група с цел да дават вечеринки, угра и представления в полза на фонд постройката специална сцена в училищния салон. Нека то бъде пример пред всички такива културни начинания в околията. Пожелаваме успех на младите и енергични инициатори.

Б. Пашев

6 1/2 % НАРОДЕН ЗАЕМ ОТ 1921 ГОД.

Подписката на заема ще трае от 16 януарий до 31 с м. включително.

Осигурени са всички условия на най-изгодно плащане на народните спестявания:

1. Годишна лихва 6 1/2%, на сто.
2. Срещу всеки 100 лв. заеги на държавата, последната ще повжрне 120 лв;
3. Облигациите и купоните се освобождават от всякакви данаци, такси и каквито да било налози, предвидени или които биха се предвидели от фискалните закони;
4. Неизлезлите в погашение облигации се приемат по нормалната им стойност вжв всички държавни, общински и общественни учреждения за залог и гаранция.
5. Българската Народна и Българската Земледелска банки приемат на безлатно хранение облигациите от народния заем и извжршват сжщо безлатно службата по инициативата на купоните.

ЕДНА ОБЛИГАЦИЯ СТРУВА 100 ЛЕВА

ще има и отрезки от по

5, 10, 50, и 100 ОБЛИГАЦИИ

При подписката се внася целата стойност срещу квитанция, която отпосле се сменява с временно свидетелство, а това последното с облигация.

Подписката ще бъде открита при гшетата на държавните банки (Народна, Земледелска и Кооперативна), Пощенските спестовни каси, Популярните банки, селските кредитни кооперации, при селските общински управления и при по-главните акционерни кредитни дружества, банки и осигурителни дружества.

От Дирекцията на държавните длгове.